Cviceni - optika
1.

Postavim-li k sobé dv¢ zrcadla tak, aby svirala pravy thel, dostaneme koutovy odrazec.
Narysuj chod daného paprsku po odrazu na obou zrcadlech. K ¢emu se toto zatfizeni
pouziva?

Muzes si pomoci zrcadel prohlédnout vlastni tyl? Jak to ud€las? Nakresli obrazek.

Indiéni, kteti lovili ryby Sipem vystielenym z luku, véd¢li, Ze nemohou sttilet presné tam,
kde rybu vidi. Pro¢? Kam tedy mé&li mifit?

Rlznd zafizeni uvedena v nasledujicim seznamu rozdél (podle jejich funkce!) do tii
skupin

a) ma charakter dutého zrcadla
b) ma charakter vypuklého zrcadla
¢) nema charakter kulového zrcadla

Seznam: obrazovka televize, satelitni anténa, hladina vody, reflektor auta, odrazka na
kole, banka zarovky, zrcadlo na neptehledné kiizovatce, vykladni skiin

Zubni 1ékati pouzivaji k prohlidkdm zubl malé duté zrcadlo. Jaky obraz v ném lékar
vidi?

Nad pokladnou v supermarketu visi kulové zrcadlo. Jaké zrcadlo to je? Jaky obraz v ném
pokladni vidi (tf1 pfidavna jména)?

Sipky ukazuji smér dopadajicich slune¢nich paprskil. V bodech A,B,C,D,E nakresli svislé
tyCe tak, aby vrhaly naznaceny stin. Do bodu f nakresli ty¢, ktera nevrha zadny stin.

Opticka

Napi$ tfi pfidavnd jména, kterd odpovidaji vlastnostem zkonstruovaného obrazu:



9. Spojka vytvati skutecny a pievraceny obraz predmétu. Rysovanim najdi polohu spojky a
jejich ohnisek. Popis slovy nebo zépisem konstrukce, jak jsi postupoval.
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10. Ur¢i, jaké optické zafizeni vytvoftilo realny, pfevraceny a zmenSeny obraz svicky. Znas
umisténi optické osy a ohniska. Dokresli obrazek (véetn¢ vyznacnych paprski).
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11. obraz Dvé rovinna zrcadla jsou k sobé kolma. Na
jedno z nich dopada paprsek, ktery mé thel dopadu 60°. Narysuj tento paprsek a jeho
odraz na obou zrcadlech.

12. Narysuj dvé zrcatka tak, aby paprsek po odrazu na obou zrcatkach dopadl do bodu A.
Vyznac chod paprsku. &
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13. Do dvetnich kukatek se na vnéjsi stranu dveti dava néktera z ocek. Rozmysli si, ktera to
je a zdvodni jeji pouZzivani.

14. Popis a vysvétli z hlediska fyziky jev, ktery pozorujes na fotografii:
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Petr rozbil odrazku na kole a misto ni na zadni blatnik pfipevnil stejné velky kousek
zrcatka. Byl to dobry napad? Bude zrcatko plnit stejnou funkci? Zdivodni odpovéd'.

Kluci zkouseli rozdélat oheii pomoci Slunce. Neméli lupu, tak si od kamarada pujcili
bryle, které nosil, aby 1épe vidél na dalku. Mohlo se jim podafit rozdélat ohen? Zdavodni
odpoved..

Nase babicka Spatné vidi na Cteni. Ma v brylich spojky, nebo rozptylky? Lékar ji
predepsal bryle 3 dioptrie silné. Jaka je jejich ohniskova vzdalenost?

Na obrazku oka vyznacte a potom stru¢né€ popiste sitnici a zlutou skvrnu.

Mite v rukou dvé CocCky. Popiste, jak (pomoci optickych vlastnosti) poznate, ktera z nich
je spojka a ktera rozptylka.

Pro¢ mate nosit pti lyZzovani sluneéni bryle, kdyz v zim¢ slunicko nepali?

Popis, jak vznikla uvedena fotografie. Pro¢ je muz na fotografii zobrazen n¢kdy zeptredu
a n¢kdy zezadu?

Divam se do zrcadla, které visi pfede mnou na zdi, a vidim jen sviij oblicej. Pokud bych
chtéla vidét i sva ramena a vrSek hlavy, musela bych

a) jit dal od zdi

b) jit bliz ke zdi

¢) s timto zrcadlem to neni mozné



23. Narysuj prabéh paprskti sklenénym optickym hranolem podle obrazkt, vis-li, ze mezni
uhle pii lomu svétla ze skla do vzduchu je 42°.
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24. Nakresli pfiblizny pribéh paprsku jednobarevného svétla podle nésledujicich obrazki,
vis-li ze svétlo se §ifi vétsi rychlosti ve vode€ nez ve skle. Jaky lom nastane na rozhrani (1)
a jaky na rozhrani (2)?

vzduch sklo
(1)
voda vzduch
(2) (2)
sklo voda

25. Lukas dostal ve Skole Spatnou znamku za doméci kol z matematiky. Protoze to nebylo
poprvé, tatinek se rozzlobil, vybral LukdSovi za trest z uCebnice nékolik ptiklada
a zakdzal mu sledovat v televizi zajimavy film, na ktery se Luka$ uZ dlouho t&8il. Aby méli
rodice Lukéase pod kontrolou, posadili ho na opacnou stranu pokoje, nez sami sledovali
zminovany film. Pokoj byl pfepazen zasupovaci sténou, takze nebylo televizi vidét. Nastésti pro
Lukase vsak rodice tuto sténu upln¢ nedovieli. Lukas si v§iml, Ze v zrcadle vidi nejen televizi, ale
ze je mozné pomerne dobie sledovat i obrazovku (viz obr.)



OTAZKA 1: TELEVIZE V ZRCADLE
Nakreslete alespon jeden paprsek, diky kterému Lukas televizi vidi. Smér chodu paprsku vyznacte
sipkou.

zrcadlo

=

Lukas televize

OTAZKA 2: TELEVIZEV ZRCADLE
Vijakém z oznacenych mist na ndsledujicim obrazku vidi Lukas v zrcadle televizi (resp. jeji obraz)?
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26. Podle starovekych predstav byla duha nékdy vysvétlovana zazehnutim hotlavych par slunec¢nimi

paprsky. Tyto pary mély byt do ovzdusi vytlaéeny z podzemi vsakujici se destovou vodou.
letopoctem duhu jako odraz sluneénich paprskil na destovém mraku.

Teprve pocatkem 14. stoleti dominikansky mnich Dietrich z Freiberka poznal princip duhy pfi
pokusech se sklenénymi koulemi naplnénymi vodou. Uvédomil si, Ze duha nevznika odrazem ¢i
zrcadlenim od oblaku, ale...

OTAZKA 1:

Dopliite, co si pfi svém zkoumani Dietrich z Freiberka uvédomil.

OTAZKA 2:

Podporuji uvedené poznatky o duze Aristotelovu hypotézu? (Spravné odpovedi zakrouzkujte.)
Poznatek Podporuje

Duhu mizeme pozorovat, kdyz pii konéici destové ANO /NE / NELZE URCIT
prehaice vysvitne slunce.

Z vysoké véze nebo letadla mtize byt v nékterych ANO /NE / NELZE URCIT
ptipadech vidét celistvy duhovy kruh.

Duha se miize za jasného pocasi objevit v t¥isti ANO /NE / NELZE URCIT

kapek u vodopadi nebo fontan.

27. Pani ucitelka zadala pti hoding fyziky nasledujici ukol:
,,Prectéte si uvedeny text a potom urcete, jaké je poradi barev v duze od vnéjsiho okraje smérem
k vnitfnimu.* Index lomu udéava, kolikrat rychleji se svétlo §iti ve vakuu nez v daném latkovém

prostiedi. Zavisi na vinové délce svétla — s rostouci vinovou délkou se jeho hodnota zmensuje. Svétlo



s vétsi vinovou délkou se lame pii prechodu ze vzduchu (opticky tidsi prostredi) do vody (opticky
hustsi prostfedi) méné nez svétlo s mensi vinovou délkou.

Slunecni svétlo se tedy po priichodu vodni kapkou rozlozi na rizné barvy. Z kazdé kapky vychazi
kompletni ,,v&jit barev. My vSak vidime jen tu, kterd mifi do naseho oka (viz obr. 1).

Zaci chvili pfemysleli a pak je napadlo, Ze ke splnéni ukolu potfebuji znat vinové délky svétla riznych
barev. Vyhledali je tedy v tabulkach a napsali na tabuli:

Barva svétla Zluta dervena modra zelend oranzova fialova
VInova délka [nm] 580 650 450 525 600 400
OTAZKA 3:

Po vyhledani udaji se Zaci rozdélili do Ctyt skupin (A, B, C, D) podle toho, jaké urcili poradi barev
v duze od vnéjsiho okraje k vnitfnimu. Ktera ze skupin méla pravdu?

A Zluta, oranzova, ¢ervena, modra, fialova, zelena

B fialova, modra, zelena, zluta, oranzova, ¢ervena

C zelena, fialova, modra, Cervena, oranzova, zluta

D cCervena, oranzova, zluta, zelena, modra, fialova

Obrazek 1

28. Zrovna piestava priet. A protoze sviti sluni¢ko, rozhodli se Petr s Markem, ze vybéhnou
ven zjistit, jestli je vidét duha. Aby méli vétsi Sanci duhu najit, postavili se na zahradé¢
zady k sob¢. Marek kouka smérem ke Slunci, Petr na druhou stranu.

OTAZKA 4:

Ktery z chlapct miize duhu spatfit? . ... ... ...



